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17. LIFFe Poklon ženski kreativnosti
TRŽIČ (MONFALCONE) – V Občinski galeriji so-
dobne umetnosti na trgu Cavour v italijanskem
Monfalconu (Tržiču) je do 21. novembra na ogled
razstava sodobnega nakita z naslovom Z ve zd n i
prah (Stardust) – Ženske dragocenosti. Nanjo so
povabili osem italijanskih in dve slovenski obli-
kovalki nakita. »To je poseben dogodek, saj se le
redko zgodi, da galerija sodobne umetnosti odpre
svoja vrata tudi izraznemu sodobnemu nakitu,
skratka, uporabni umetnosti,« pravi slovenska obli-
kovalka Anda Klančič, ki se v tržiški galeriji pred-
stavlja ob še eni slovenski oblikovalki Nataši Gran-
d ove c .

»Zvezdni prah je poklon ženskam, čarobnosti
ženske ustvarjalnosti, ki je na razstavi izražena z
izdelavo dragocenih kreacij. Ženske že tradicio-
nalno veljajo za tiste, ki nosijo nakit, z razstavo pa
smo želeli poudariti tudi njihovo pomembno vlogo
pri ustvarjanju in izdelovanju dragocenih predme-
tov,« so zapisali v katalogu razstave, ki so jo pripravili
skupaj s tržaškim združenjem za sodobni nakit in
komisijo za enake možnosti dežele Furlanije - Ju-
lijske krajine. Italijanske oblikovalke, ki sodelujejo
na razstavi, so Lucia Davanzo, Ines Paola Fontana,
Laura Gallo, Stefania Lucchetta, Gina Morandini,
Silvia Rossi, Silvia Salnitro in Barbara Uderzo.

Poudarek razstave je na sodobnem nakitu iz
sodobnih materialov. »Nakit ni le kitenje telesa,
lahko je tudi kipec – pomembno je, da je njegova
dekorativnost nadgrajena z izraznimi vsebinami,«
pravi Klančičeva, ki prav zaradi tega, ker združuje v
svojem nakitu oboje, in zaradi edinstvene tehnike
zadnje desetletje gostuje na mnogih mednarodnih
razstavah (v ZDA, Veliki Britaniji, Španiji, Avstriji,
Franciji, Italiji itd.). »Ustvarjam iz različnih ma-
terialov, običajno pa gre za tekstilna izhodišča. Teh-
nika je nadgrajena zračna čipka – gre za izpeljanko
ročno usmerjanega strojnega vezenja, ki je kom-
binirana še z drugimi tehnikami,« pojasnjuje Klan-
čičeva, ki se študijsko in kreativno posveča zračni
čipki, javnosti skoraj neznani tehniki, ki se je razvila
v 19. stoletju.

»Nakit komunicira prek osebe, ki ga nosi,« je
prepričana mariborska oblikovalka Nataša Gran-
dovec, ki je končala študij oblikovanja in tehnik
izdelovanja nakita v Londonu, zaključila pa je tudi
študij nakita in umetnostne zgodovine v Kanadi.
Nakit izdeluje predvsem iz srebra, ki mu včasih
doda detajle iz zlata ali emajla. »Srebro velikokrat
tudi oksidiram, počrnim, predvsem zato, da po-
pestrim in poudarim dizajn. Pri oblikovanju me
predvsem zanima nakit kot mala plastika, kot no-
sljiva mala plastika, ki lahko, tudi takrat, ko se ne
nosi, nastopa kot samostojen objekt, celota,« pravi
Grandovčeva, ki zelo pogosto črpa inspiracijo iz
narave –živali, rastlin, katerih oblike umesti na neko
bolj geometrijsko formo. »Rada vidim, da so moji
kosi miniaturne zgodbe, motivika le-teh pa je se-
veda lahko poljubna,« zaključuje. (šm)

V ciklu nakita Ujeti val Ande Klančič je
oblikovalka uporabila srebrno žičko in
sintetični prozorni filament.

Nataša Grandovec si je za svoj nakit iz
srebra tokrat izbrala motiv morja.
»Nekatere oblike so zelo razpoznavne,
spet druge pa so stilizirane in puščajo
domišljiji opazovalca prosto pot,« pravi.

Barviti nakit je delo italijanske
oblikovalke Barbare Uderzo.

Jug-jugovzhodno: dva obraza hrvaške
k i n e m a t o g ra f i j e
Goran Vojnović

V sekciji Jug-jugovzhodno smo si za začetek ogledali
hrvaška filma, ki sta na letošnjem puljskem festivalu
pritegnila največ pozornosti. Medtem ko se je film
Pot lubenic že odpisanega Branka Schmidta za -
dovoljil s priznanjem kritikov, je prvenec mladega
Antonia Nuića Vse zastonj pobral večino glavnih
nagrad. Ob tem so v Bosni rojenega Nuića soglasno
razglasili za največji up hrvaškega filma.

Antonio Nuić: Vse zastonj
Antonio Nuić rad prizna, da njegov film veliko dol-
guje Meši Selimoviću in njegovemu romanu Tr -
d n j a va , kar nedvomno drži. Lik Gorana (igra ga s
Srcem Sarajeva ovenčani Rakan Rushaidat) je na
mah podoben junaku romana Ahmetu Šabu. Goran,
ki po smrti prijateljev proda hišo, kupi premični
lokal, se z njim vozi po Bosni in ljudem zastonj deli
pijačo, je tako kot Ahmet, ki se kot redki preživeli vrne
domov iz daljne vojne, oropan vsakršne vere v ži-
vljenje, v svetu okoli sebe pa ne najde več smisla. Že
na začetku filma ugotovi, da je njegova država v vojni
umrla, kmalu pa se prepriča še o tem, da je vojna vse
ljudi, vključno z njim, spremenila v majhne ne-
osvojljive trdnjave. Večina se jih je v lastni strah,
razočaranje in nezaupanje zaprla sama, nekateri pa
so skupaj s seboj zaprli še koga. Tak je neizprosni
Ljubo, ki je v svoj mračni svet zaprl Majo, ženo
svojega pokojnega brata, v katero se Goran zaljubi.
Ljubo ne dovoli Maji, da bi se odpovedala v vojni
padlemu možu in zaživela novo življenje z Gora-
nom. V takšnem svetu je po Selimoviću velik uspeh
vsaka porušena in osvojena trdnjava, ljubezen pa je
edino, do česar se človek lahko dokoplje. Kljub temu,
da je ne more imeti, je zavedanje, da ga Maja ljubi,
Goranova velika zmaga in kot takšno jo režiser tudi
uporabi za sklepno misel filma.

Težava tega dobro zastavljenega filma je, da ta-
krat, ko Nuić v nekem trenutku svoj elegični film
ceste pretvori v ljubezensko zgodbo, s tem tudi zoži
svoj razpršeni in razmišljajoči pogled, s katerim ori-
suje današnjo Bosno. To samo po sebi ni slabo, a se
Nuić na tem terenu ne znajde najbolje in ne rešita ga
niti dobro izpeljan konec niti izvrstni Emir Ha-
d ž i h a f i s b e g ov i ć v vlogi Ljuba, z nepotrebnim za-
dnjim kadrom pa svojemu filmu sam zada grenak
u d a re c.

Antonio Nuić vsekakor razmišlja v pravi smeri
(Selimovićeva misel se še kako prilega povojni Bosni
in Hercegovini), predvsem v odličnih uvodnih pri-

zorih pa je tudi dokazal, da je režiser s pravim
občutkom. Zato ni dvoma, da bomo zanj še slišali.

Branko Schmidt: Pot lubenic
Tudi drugi hrvaški film se v celoti odvije v Bosni in
Hercegovini, odpira pa temo trgovine z ljudmi, v tem
primeru s Kitajci, ki jim tihotapci pravijo kar lu-
benice. Režiser Branko Schmidt (po solidnem pr-
vencu Sokol ga nije volio je v devetdesetih letih
prejšnjega stoletja režiral nekaj propadlih projektov)
prikazuje svet Bosanske Podravine, ki se utaplja v
povojnih travmah, korupciji in sprevrnjenih vre-
dnotah. Mirko, ki ga s svojim izredno filmičnim
obrazom dobro igra Krešimir Mikić, je nekdanji
vojak, ki je v vojni izgubil družino, vojne travme pa
zaman rešuje z alkoholom in drogami. Za preživetje
pomaga mafijcem čez Savo prevažati prebežnike.
Med enim prevozov se njegov čoln prevrne in pre-
bežniki se utopijo. Mirku uspe rešiti le mlado Kitajko,
ki ga prosi, naj ji pomaga priti v Nemčijo. Toda mafija
se želi priče tragičnega dogodka čim prej znebiti.

Na žalost ima ta film, ki je nastal po resnični
zgodbi v Savi utopljenih Kitajcev, podobno težavo
kot mnogi sodobni hrvaški film pred njim. Deluje
namreč tako, kot bi ga režiral direktor fotografije.
Nizajo se prekrasni posnetki reke in obrečnega sveta,
dolge vožnje kamere pa po nepotrebnem upočas-
njujejo ritem filma. Režiser ne zmore vzpostaviti
glavnih likov, poudariti ključnih stvari v filmu in
dramaturško zgraditi prizorov. Še najbolje uspe Sch-
midtu prikazati odnos Mirka in mlade Kitajke, ki iz
začetnega sovraštva in strahu počasi prerašča v zau-
panje in ljubezen, ki preglasi njuno jezikovno in
človeško nerazumevanje.

Težava sicer dobrega filma Vse zastonj
je, da Nuić v nekem trenutku svoj
elegični film ceste pretvori v ljubezensko
zgodbo, s tem tudi zoži svoj razpršeni in
razmišljajoči pogled.

Živa barvitost ilustracij
LJUBLJAN A – V Galeriji Can-
karjevega doma (CD) so sinoči
odprli razstavo 7. slovenskega
bienala ilustracije in podelili na-
grade. Nagrado za življenjsko de-
lo, poimenovano po Hinku Smre-
karju, je prejela Marjanca Jemec
Bo ž i č , podelili pa so še letne na-
grade, plakete in priznanja Hinka
Smrekarja. Razstava ilustracij bo
na ogled do 14. januarja priho-
dnje leto.

Cankarjev dom je Slovenski
bienale ilustracije v sodelovanju z
ilustratorsko sekcijo Zveze druš-
tev slovenskih likovnih umetni-
kov zasnoval in prvič priredil
pred trinajstimi leti, vsaki dve leti
pa se na njem predstavi raznoliko
domače ilustratorsko ustvarja-
n j e.

Nagrajenci 7. slovenskega bienala
ilus tracije
• Nagrada za življenjsko delo: Marjanca Jemec Božič

• Nagrada Hinka Smrekarja: Alenka Sottler za ilustracije v
slikanici Grimmove pravljice Pe p e l k a

• Plaketi Hinka Smrekarja: Zvonko Čoh za ilustracije Ander-
senove pravljice Bedak Jurček in Kostja Gatnik za ilustracije
teoretičnih besedil o humorju različnih piscev v reviji za
kulturo EMZIN

•Priznanje Hinka Smrekarja: Milan Erič za ilustracije v knjigi
Vse v eno – enolončnice Daria Corteza in Aleksander Brezlan
za ilustracije v mešani tehniki za knjigo Pro c e s Franza Kafke

• Priznanje Hinka Smrekarja za poljudnoznanstveno ilustra-
cijo: Ana Zavadlav za ilustracije v knjigi Igrajmo se s Kukujem
Nataše Bucik

................................. .
Nagrado za
življenjsko delo,
poimenovano po
Hinku Smrekarju, je
prejela Ma r j a n c a
Jemec Božič.
................................. .

Žirija letošnjega bienala v ses-
tavi Maruša Avguštin, Barbara
Boltar, Matjaž Schmidt, Kamila
Vo l č a n š e k in Nina Pirnat Spahič
je pregledala prijavljena dela 80
avtorjev in za razstavo izbrala de-
la 57 avtorjev, od tega deset v
kategoriji poljudnoznanstvene
ilustracije. V spomin in poklon
začetnikom slovenske ilustracije
bodo na letošnji razstavi posebej
predstavili še slikarja To n e t a
Kralja z njegovimi ilustracijami
Levstikovega Martina Krpana.
Posebej za bienale je dvaindvaj-
set izvirnih listov posodila gale-
rija Božidarja Jakca iz Kostanje-
vice. (šm)

Na letošnjem bienalu se posebej priklanjajo enemu od
začetnikov slovenske ilustracije slikarju Tonetu Kralju,
zato bodo na ogled njegove ilustracije Levstikovega
Martina Krpana.

Solidarnost, Solidarnost
V okviru dokumentarnega programa Liffa bodo
danes predvajali poljski omnibus Solidarnost,
Solidarnost, za katerega je dal idejo avtor Že-
leznega človeka Andrzej Wajda, poleg njega pa je
pri filmu sodelovalo še 12 poljskih režiserjev tako
starejše kot mlajše generacije. Vsak od njih je
posnel kratki film o tem družbenem gibanju, ki je
pred 25 leti združilo 10 milijonov Poljakov v boju
proti komunistični oblasti.

Pripor očeno


